



Холощение в зоне безопасности оказалось более чем полезным для Алексея Рагозина – он стал чемпионом России в серийном классе

Алексей Пичугин

Слова в тишине

Чемпионат России-2010 по практической стрельбе из пистолета

Отгремели выстрелы чемпионата России этого года по практической стрельбе из пистолета на тольяттинском стрельбище «Ловчий». Турнир прошёл с размахом, на новом витке развития практической стрельбы в нашей стране, и мы решили рассказать о нём не в репортажной манере, а предоставить слово победителю – чемпиону России в стандартном классе нижегородцу Алексею Пичугину. У него было время «прийти в себя» после соревнований и в тишине собрать впечатления и мысли в публикуемый материал.

Звук выстрела ещё метался между земляными валами, ещё не осела пыль, поднятая пулями, пробившими цель, затвор остался в заднем положении, встав на затворную задержку, опустошённый до железки магазин тоскливо глядел на мир через окно экстракции, сердце ещё билось в груди, подстёгнутое адреналином, глаза ещё анализировали результаты крайнего выстрела, а на него уже накатило ощущение пустоты, весь его организм уже понял: «Все... закончилось...».

Трудно передать словами состояние стрелка, заканчивающего соревнования такого уровня, как чемпионат России. Крайнее упражнение, крайний выстрел... Это букет вкусов, запахов, мышечных ощущений... Это чувство, что пистолет стал не продолжением твоей руки, а её частью. Это память о промахах и прекрасных выстрелах. Это вкус куража и досада ошибок... Это сбитые на бегу три дальних «поппера» и промах в ближнюю лёгкую

картонку... Это подначки друзей-соперников и борьба с самим собой... Это победный крик «фулл-хауз» на одном из упражнений и ехидный голос судьи от дальней мишени «альфа-ноушут-мисс» на другом... Радость от того, что ты сделал всё что мог и даже чуть больше и сожаление, что всё закончилось... Японцы такое состояние называют «оставить сердце».

В практической стрельбе очень много от единоборств. Кто-то даже сравнил её с выполнением ката. Та же собранность, та же точность движений... Невольно приходят в голову мысли о спарринге...

Несколько сумбурных мыслей после чемпионата. Организаторы попробовали проводить соревнования в две смены, и это себя оправдало. Небольшие компактные сквоты быстро передвигались по упражнениям, практически не создавая заторов. Иногда не хватало времени на то, чтобы ознакомиться с упражнением, но это даже интереснее. Иногда приходится менять план на ходу, появляются новые варианты решения, когда уже стоишь заряженным и ждёшь сигнала. Это добавляет остроты, делает стрельбу действительно практической, а не показательным выступлением.

Проблема судейства. Очень сложный вопрос. Начнём с того, что низко поклонимся судьям за их самоотверженный труд в любых условиях. Безусловно, что на беспристрастном судействе держится весь спорт. Если не будет его, любые усилия в развитии спорта можно выкинуть на помойку. Но есть и обратная сторона медали.

Невольно вспоминается отрицательный опыт Кубка городов России в мае в том же «Ловчем»... Тогда весь турнир прошёл под флагом судейства. Все разговоры на стрельбище и в ресторане сводились к необоснованным (с точки зрения стрелков) дисквалификациям, процедурам,



Слева направо. Кирилл Киселёв (II место в дуэльной стрельбе), автор статьи Алексей Гичугин (I место в общем зачёте в стандартном классе и I место в дуэльной стрельбе) и Павел Данилович (III место в дуэльной стрельбе)



Призёры в категории «леди» в стандартном классе. Слева направо. Мира Баринова (II место), Мария Гущина (I место) и Елизавета Шушпанова (III место)



В стандартном классе среди юниоров чемпионом стал Александр Рудов (в центре), второе место занял Алексей Курбацких (слева), а третье досталось Илье Сологубу



В дуэльной стрельбе в серийном классе победил Алексей Рагозин, так же, как и Алексей Пичугин, ставший чемпионом страны в своём классе. Слева Василий Курбацких (II место в дуэльной стрельбе), справа Владимир Титов (III место в дуэльной стрельбе)

требованиям судей и т.д. На упражнениях доходило до маразма, когда судья пытался заставить стрелка смотреть на столб или в ведро, при этом на стрелке были тёмные очки... В общем, имел место судейский экстремизм в самом его неприглядном виде.

Совсем иная картина сложилась на ЧР-2010. Судьи работали чётко, доброжелательно, практически не было споров и, по меньшей мере, наша команда не слышала, чтобы кто-то оспаривал решения о дисквалификации. Судьи действительно помогали стрелкам выполнять упражнения. В итоге все мысли стрелков были заняты стрельбой и общением. Прихожу к выводу, что лучшее судейство – это когда судейства не замечают. Наверное, личность главного судьи имеет принципиальное значение (на ЧР-2010 это был А. Кондрух)... В общем, имеем положительный опыт, который нужно запомнить.

Мишенная обстановка. Постоянный дизайнер упражнений Вячеслав Денисов потратил много времени и сил на дизайн упражнений на ЧР. За это ему надо сказать огромное спасибо, дать орден, премию и путёвку в дом отдыха. Обстановка была красочная, строительные конструкции сложные, антуражные. И всё же... Так уж не

повезло моему хорошему другу, что его упражнения невольно сравнивали с ЕЕО-2010. Он в одиночку конечно не мог противостоять всей совокупной мощи чешского опыта. Сравнения не в пользу ЧР. На следующее утро после чемпионата несколько самых стойких собрались на завтрак в ресторане «Ловчего». И вот тут «с колёс» произошло небольшое производственное совещание, на котором были трезво (!) обсуждены тенденции в конструировании упражнений... Несколько практических выводов, которые участники утреннего совещания занесли в протокол:

- симметричность упражнений надоела всем, в жизни она нигде не встречается, практического значения не имеет. Ссылки на то, что надо как-то уравнивать в шансах правшу и левшу, выглядят натянуто – в жизни вы не объясните «хулиганам», что они неправильно вас атакуют – только с неудобной для вас стороны. А кроме того, в стойке Вивера сейчас никто не стреляет, так какая разница – правша или левша стрелок;

- избалованные ЕЕО, мы теперь понимаем, что упражнения интересны тогда, когда они заставляют стрелка оценивать свои возможности (успею – не успею, попаду отсюда – не попаду). Вспомним упражнение на ЕЕО, когда три «поппера» активировали три подпрыгивающих мишени. Сколько было вариантов решения в зависимости от квалификации стрелка, а упражнение-то всего 9 выстрелов. Такая оценка в жизни стоит не меньше точного выстрела;

- разнообразие мишенной обстановки должно достигаться широким применением разнообразных двигающихся мишеней. И это не только «свингеры» и «бобберы». Это могут быть и однократно появляющиеся призовые и непривозные, падающие, катящиеся, прыгающие.



Какие угодно. На сегодня очень много стрелков показывают фантастические умения при стрельбе по статичным мишеням. Маленькая тарелка на 35 метров практически не представляет собой никакой проблемы для большинства стрелков даже начального уровня. В то же время очевидно, что в жизни статические цели встречаются крайне редко. Думаю, что будущее практической стрельбы неизбежно связано с механизацией и электрификацией. Понятно, что это расходы, но верю, что коммерческий гений из Тольятти решит эту проблему играючи.

И ещё один важный вопрос, навеянный не столько ЧР, сколько соревнованиями в Европе. У нас же ПРАКТИЧЕСКАЯ стрельба. А это значит, что упражнения должны воспроизводить условия реального применения оружия. Да, гуманизация спорта и всё такое... Мы не стреляем по людям... А по кому? Может быть, в Канаде спортсмены и стреляют по каким-то «объектам, подлежащим воздействию огнестрельного оружия». Но мы-то не в Канаде. Скажите мне, сколько стрелков в России, Израиле или другой воюющей стране не проецируют упражнения на реальную жизнь. Вы что, представляете себе те самые «объекты» или вы всё же честно отвечаете себе, что готовитесь к тому, чтобы в реальной обстановке применить оружие? Осмысленно, хладнокровно, точно, решив проблему минимальным количеством вылетающей из ствола энергии. Да, в практической стрельбе нет тактических элементов, которые есть в IDPA или других тактических школах вроде популярного сегодня Magpull Dynamics. IPSC – это чистые стрелковые навыки. Но без них бесполезна любая тактика. Как верно сформулировали ребята из «А»: «ошибки в тактике можно исправить быстрой и точной стрельбой, ошибки в стрельбе исправить нельзя». В этом смысле мы должны отдавать себе отчёт в том, что IPSC – это та база, которая готовит наше общество к легализации короткоствольного оружия для граждан, формирует образ безопасного и квалифицированного стрелка, образ человека с оружием как свободного достойного человека, а не «кухонного боксёра», купившего «вольну» по блату. Отрыв практической стрельбы от реалий



«Сеньёры», стандартный класс. Слева направо. Сергей Шутов (II), Евгений Ефимов (I), Александр Ермизин (III)

жизни, превращение её в спорт вроде классического пистолета не поможет нам решить эти задачи.

Кстати, на ближайшем кубке Нижнего Новгорода по карабину задуманы интересные новшества в конструировании упражнений. Посмотрим, что из этого получится.

Пользуясь привилегированным положением автора статьи, хочу от всей души поблагодарить всех людей, благодаря которым я взял в руки «Золотого Кондруха»: моих первых учителей Валерия Купова и Константина Ходырева, замечательных мастеров практической стрельбы, рассказавших так много и показавших ещё больше: Алексея Рагозина, Николая Оншина, Дениса Фисенко, Игоря Кожурова, Юрия Моисеенко, Вячеслава Денисова и многих других, у кого я бессовестно «воровал» разные «прищочки», моих бесценных товарищей по команде Дмитрия Мосолкова и Михаила Ушакова – за бесконечный юмор и подначки в ходе чемпионата, моих земляков, семью Мясниковых, Дмитрия Мусина, Андрея Затея, Александра Хорькова – за поддержку и помощь. Ну и, конечно же, Магистра ордена Виталия Крючина за то, что все ЭТО у нас есть... Спасибо вам!!!



Силовые ведомства на чемпионате в очередной раз продемонстрировали свою высокую огневую выучку. Так, в категории «военные» в стандартном классе I место завоевала команда ЦСН ФСБ РФ, а в серийном классе I место досталось команде Службы безопасности Президента РФ (на фото в центре), подтвердившей свой чемпионский титул